



## 为陕西经济高质量发展贡献金控力量

### ——陕西金融控股集团2023年发展纪实

春播秋收，孕育一方热土。陕西金融控股集团有限公司(以下简称“陕西金控集团”)的金融支持就像“春天播种”，润泽着一个蓄势而发的企业，滋养着三秦大地。

紧密围绕省委、省政府决策部署，陕西金控集团聚焦“三个年”活动，锚定“县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济”主攻方向，抓牢高质量发展首要任务，在支持实体经济发展等方面下功夫、出

真招、见实效，奋力打造一流综合金融服务商，全力支持陕西经济高质量发展。

作为陕西省人民政府批准成立的省属地方金融企业，陕西金控集团主动融入新发展格局，唱响与陕西同频共振的发展协奏曲。

2023年是特殊的一年，面对复杂严峻的内外部环境和艰巨繁重的改革发展任务，陕西金控集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导，全面贯彻党的二十大精神，在省委、省政府和省财政厅的正确领导下，坚持稳中求进工作总基调，以开展“三个年”活动为抓手，一体落实“五个扎实”“五项要求”“四个着力”要求，紧扣高质量发展主题主线，统筹战略目标、经营基本盘和风险防范三大目标，圆满完成各项经营管理目标任务，各项经营指标实现了

稳步提升，高质量发展基础持续稳固。

回溯成立十余年来，陕西金控集团积极探索发展模式，持续释放发展活力，已成为推动陕西经济高质量发展的重要金融引擎。截至2023年末，集团资产总额302亿元，较成立之初增长逾9倍，业务收入、净利润年均增长30%。连续两年经营业绩考核及党建考核均为A，连续5年超额完成各项经营目标任务，主体信用连续七评级AAA。

### ◆厚植党建之根 铸牢发展之魂◆

高质量党建推动企业高质量发展。陕西金控集团以推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育落实见效为主线，深入贯彻落实党的二十大精神，深刻领会习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，锚定主题教育目标，研究制定符合金控实际的主题教育实施方案及转入经常性学习教育的实施方案，配套制定理论学习、调查研究、整改落实等专项方案，形成“1+N”部署安排体系。赴延安、牛铺梁、红旗渠开展“沿着总书记足迹看变化悟思想”实践研学，从历史维度深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强对“国之大者”的深刻理解和把握，增强对“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私

奉献”的红旗渠精神本质和内涵的深刻理解和把握。扎实开展主题教育调研工作，确定了促进陕西科技自立自强、作风能力提升、党建与经营融合、清廉金控建设等10个调研方向，集团总部和所属企业两级领导班子联动，认领调研课题60个，形成有总、分、上下贯通、互为补充的调研框架体系。金控集团主题教育调查研究经验在全省主题教育工作座谈会上进行交流发言，得到肯定和表扬。

以高质量党建为重要抓手，立足金融资源优势，推进党建与经营发展有机融合，在赋能区域经济发展上开启新篇章。陕西金控集团建立以“八聚八突出”为主品牌的“1+N”党建品牌体

系，深入推进“一企一品牌”建设，进一步促进党建工作成为推动业务经营和转型发展的“红色引擎”。11个党组织获评省委直属机关“五星级党支部”，设立61个“党员先锋岗”、划定9个“党员责任区”、组建35个“党员突击队”，促进各项重点工作任务圆满完成。大力推进清廉金控建设，将清廉金控建设融入集团改革发展的全过程各方面，形成了“讲规矩、知敬畏、树正气、守底线”的清廉金控文化。推树廉洁文化典型，集团员工获得陕西省“最美清廉家庭”称号，集团机关纪委书记《以自我革命开启新时代伟大征程》党课获得二等奖，为金控集团不断带来新风正气、朝气和活力。

### ◆服务实体经济 延链补链强链◆

深耕三秦步履不停，陕西金控集团始终以贯彻落实省委、省政府各项决策部署、支持地方经济发展为己任，充分发挥投资、基金、担保、交易四大业务板块协同优势，不断完善全生命、全周期、多元化、接力式金融服务支撑体系，提升扩大综合金融服务集成商优势，为全省科技强省建设贡献金控力量，推动秦创园建设取得积极成果。累计投资秦创园相关科技创新项目58笔，金额达21.19亿元；完成4只秦创园相关基金的设立，总规模29.75亿元；累计为秦创园相关企业量身定制担保服务共计109笔，担保金额达5.07亿元；设立“秦创园知识产权服务中心”，开展了一系列秦创园相关科技成果转化服务；设立陕西资本市场服务中心、秦创园路演中心、区域股权金融综合服务平台，“科技创新专板秦创园专区”挂牌企业已达365家，有力促进了科技型中小企业融资发展。

投资板块，2023年新增投资52.37亿元，聚焦秦创园、“专精特新”、省上市后备企业、省重点招商引资企业等“四类”企业完成股权投资5.03亿元，覆盖航空、生物医药、光子、物联网等多条全省重点产业链，积极助力我省现代化产业体系建设和科技强省建设。积极践行服务陕西创新驱动发展战略和经济高质量发展的使命，陕西金控集团所属产投公司投资的陕西华达科技股份有限公司登陆资本市场，成为我国全面注册制实施以来连接器领域第一批创业板

上市企业；出资参与的陕西省物联网产业链“链主”企业陕西天基通信科技有限责任公司增资扩股，利用“投融通”综合金融服务平台，提供一系列金融服务，助力天基通信夯实作为“链主”企业的综合实力。

基金板块，深化“投行思维”，积极拓展“基金+招商”新模式，深耕细分领域投研能力，引导资本投向我省重点产业和战略性新兴产业，集团系统存量基金46只，实缴规模200亿元。陕西金控集团所属陕西基金围绕上市公司、资本并购、重点产业等开展投资9.68亿元，新设1亿元规模的陕西恒盈优势一期基金并实现全部投放。加快“走出去”步伐，设立深圳事业部，与头部机构深化合作，强化基金管理团队专业能力。新时代资本持续提升新材料、半导体、电子信息、生物医药等行业的投研能力，发起设立龙华中新时代投资基金，基金规模5.61亿元，积极拓展新能源、新材料等战略性新兴产业投资领域；发起设立陕西(咸阳)精细化工新材料产业基金，基金规模10亿元，全力支持我省精细化工新材料产业发展，已投资项目绿竹生物在深交所上市、康乐卫士在北交所上市。

担保板块，担保放大倍数、代偿率优于同行业平均水平。作为陕西担保行业“领头羊”企业，陕西金控集团所属省中小担保公司继续发挥“头雁”优势，全年新增担保业务80亿元，大力支持创新发展，扶持了一批高端装备制造以及

解决供应链、产业链安全问题“卡脖子”的技术企业，支持航天基地公用服务产业园、咸阳高新区光电产业园、渭南高新区3D打印产业园等多个国家级、省级重点园区建设；探索“担保+资产管理”模式，为小微科技类公司累计提供过桥资金支持。通过担保杠杆撬动融资规模达65亿元，服务全省受保企业户数逾200户，受保企业预计产生销售收入70亿元，为全省民营小微经济发展作出了积极贡献。

交易板块，作为服务区域要素配置与流转的金融基础设施平台，已成为目前西部地区具有显著影响力的区域要素交易市场。陕西金控集团所属西部产权交易所累计交易项目9785宗，实现交易额692.41亿元，增值额89.63亿元。年度交易额突破百亿元级，以国资国企改革特色服务为抓手，拓展了西凤酒增资、奕斯伟股转、天宏瑞科增资同步股转等数批重大项目。陕西股权交易中心累计挂牌展示企业2789家，累计融资转让总额143.63亿元。紧密对接科技型中小企业需求，提供规范培育、融资对接和资本市场中介服务，累计培育科技型、高新技术和“专精特新”企业1014家，省级上市后备企业64家。“挂牌+服务”模式荣获西安市“十佳金融创新产品(模式)”奖项。黄金公司作为中国黄金协会理事单位，供应链金融业务稳步增长，全年供应链金融交易量16.31万吨，实现上金所交易量1.71吨，探索“文化金”发展新模式，拓展“工业金”业务新发展，积极向工业用金拓展赋能。

### ◆聚力奋进“三个年” 助发展优服务提效能◆

踔厉奋发创新实干，陕西金控集团坚决贯彻落实省委、省政府关于“三个年”活动的安排部署，紧扣省委十四届三次全会、省委经济工作会议精神和金控发展战略部署，把开展“三个年”活动作为一以贯之推动各项任务落实的重要抓手，扎实开展推动活动开展取得实效，营造大抓发展、大抓服务、大抓效能的浓厚氛围。

紧扣全省制造业24条、文化旅游业7条、现代

农业9条重点产业链，运用投行思维、链式思维、闭环思维，发挥陕西金控集团在产业投资、基金投资、股债联动、亚行贷款等方面的专业协同优势，重点支持西安高新区、曲江新区等区域基础设施建设和产业园区建设。聚焦不同体量客户的发展特点，融资痛点、个性化金融服务需求，开发更具适配性的金融产品，创新“投资+基金”、“投资+银行”、“基金+挂牌”、“基金+托管”、财务顾问、资产管理

等服务模式，助力我省优化营商环境。强化监督巩固作风，开展干部作风能力与发展战略执行专项督查，“三重一大”决策制度执行情况专项督查，重点围绕“三个年”活动开展情况、年度重点工作任务推进落实情况以及“三重一大”制度建立、执行、监督情况，重点纠治集团系统干部队伍在“七个是否”和“四个能力不足”方面存在的问题，巩固务实担当谋事干事的良好风气。

### ◆稳健经营立潮头 扬帆逐浪向未来◆

全面风险管理体系持续完善。陕西金控集团先后出台《陕西金融控股集团有限公司总经理(经营层)权限优化调整方案》《集团公司资产风险分类管理办法(修订)》，完成资产风险分类认定和2022年度全资子公司等级评定，对所属企业开展合规监督检查和风险监控，确保各类风险事项妥善化解。内控体系持续优化。出台《客户授信管理办法》《关于做精做优做强股权投资的意见》《关于贯彻落实“两个决定”的意见》，修订《重大项目与交易审查审批管理办法》《投资项目负面清单》等，明确各类投

资业务的操作流程与标准，一年来运行平稳并取得了良好成效。西部金融研究院建立兼职行业研究员25人团队，聚焦装备制造、新能源、半导体、房地产、生物医药和其他6个行业大类，积极向投资主业提供智力支持，投研能力有了新提升。

乘风破浪展雄赳，共赴未来谱新篇。2024年，陕西金控集团将坚持高点定位，牢牢把握推进中国式现代化这个最大的政治，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，积极践行金融工作的政治性、人民性，坚持稳中求进、以进促稳、先

立后破，做好金融“五篇大文章”，把服务实体经济作为根本宗旨，统筹高质量发展与高水平安全，持续深化“三个年”活动，紧扣“构建”六个体系，争做“六个示范”“五个突破”“四个着力”要求，发挥自身优势、明确主攻方向，重点围绕“稳”字下功夫，持续补短板、强弱项、固底板、扬优势，以“只争朝夕、攻坚克难、久久为功”的进取作风，致力打造一流的国有金融资本运营平台和领先的综合金融服务商，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献金控力量！

